

# 姚新：择一事 专一行 忠一生

全媒体记者 张新理

想干事，是一种状态，一种激情；能干事，是一种责任与担当。

一个先进人物就是一面旗帜，一名优秀共产党员就是一个标杆。

驿城区统计局二级主任科员姚新33年来立足自身岗位，用实干担起使命，生动诠释了新时代共产党人作为先锋模范的优秀形象。

2022年2月，姚新被确诊为恶性肿瘤，手术出院康复期还未满，他就忍着病痛又回到工作岗位，每天坚守一线，以一流的工作业绩，践行一名统计人的初心使命。

33年来，姚新除驿城区统计调查工作外，还分别参与和主导过县区一级的全国第二次基本单位普查，第一、二、三、四次全国经济普查，第二、三次全国农业普查和第四、五、六、七次全国人口普查。2023年开展的第五次全国经济普查，他仍是驿城区此项工作的主导者之一。他先后获得河南省统计系统先进个人、基本单位普查国家级先进个人、农业普查省级先进个人、经济普查省级先进个人、人口普查省级先进个人、经济普查市级先进个人、驻马店市经济普查专家委员会委员等荣誉称号。

不管工作环境如何变化、岗位职责如何调整，姚新始终做到讲政治、顾大局，把忠诚于党的事业作为首要政治原则，思想上、政治上、行动上同驿城区委、

区政府保持高度一致，积极配合单位一把手切实履行全面从严治党“第一责任人”职责，抓班子、带队伍、重落实、求实效，在驿城区统计局营造风清气正、干事创业的良好氛围。

姚新深知统计工作的重要性，他用自己的“辛苦指数”来换群众的幸福指数。为进一步摸清摸透每一个住户的收入实情，尤其是2023年以来，姚新在重大手术恢复后没过多久，就带队走村入户开展走访调研和数据质量调查工作，他创新推出的“日谈夜访”工作法，牺牲休息时间晚上带着工作队员入户走访，这种不怕苦、不怕累，率先垂范的精神，受到驿城区调查户点赞。

姚新在驿城区统计局负责名录库管理尤其是“四上”企业入库工作时，想方设法优化管理制度、完善业务管理规范，确保基础材料、企业证照、统计数据即报即审，做到了“数出我手无差错”。2019年，姚新探索推出“管理+服务”模式，开发利用“统计基本单位名录库”数据平台，助力驿城区各乡镇(街道)即时查询辖区各企业状况，大到单位(企业)，小到个体经营户的经营地址、基本状况等单位属性，为有关政策的制订和落实，提供了科学真实的参考依据。姚新这些创新举措有力夯实了统计数据基础，相关工作经验在全市统计名录库会议上作典型经验介绍。

任驿城区统计局副局长到二级主任科员以来，姚新坚持“抓基础、建队伍、优服务”，持续推出全局性抓基层基础专项行动，带队组织开展“访百户、察民生”“抓基础，促服务提升”等活动，组建驿城区统计调查“轻骑兵”服务小分队，带队走村入企访户解难题，抓实源头数据质量，积极组织参加驿城区开展的“万人助万企”活动，培训提高300余名企业统计人员实际业务操作能力，为驿城区委、区政府提供优质统计服务，以新担当新作为谱写新时代统计调查工作贡献力量。

姚新为了及时计算出准确数据，经常加班加点。遇到大型数据处理和超级汇总就吃住在办公室，第一时间查询数据质量，确保统计数据真实、准确。2020年，在对驿城区脱贫攻坚结果普查期间，姚新主导制订了工作实施方案、编制《调查问卷》，组织汇总分析，带队组织110名大学生对10个乡镇(街道)6780户建档立卡的家庭开展了为期15天的集中走访、问卷调研。由于他撰写的调查报告引用数据翔实、应用分析精准，得到省、市普查办的高度评价，被驿城区作为考量乡镇(街道)脱贫攻坚取得工作成果的重要依据之一。

33年来，姚新注重联系基层，积极参与一线调研工作，当好群众的“信息

员”和政府的“参谋员”，得到驿城区统计局职工的一致称赞：“姚新老师不仅是经普工作专家、业务骨干，更是一位特别谦虚的领导，平时我们工作上有什么不懂的问题，他都耐心地指导我们，他是我们工作的榜样。”

驿城区统计局局长周明生说：“姚新同志敬业爱岗，认真负责，甘于奉献，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，深受驿城区统计局干部职工的尊敬。他用默默奉献践行了‘统计人’真实统计、孜孜以求的职业操守。”

说起身患恶性肿瘤，姚新说，从鬼门关被拉回来的经历，让他更加珍惜现在的工作。姚新因参加普查工作长年加班熬夜，导致身体免疫力下降，饮食困难。2022年2月，他被查出患有恶性肿瘤，从驻马店市中心医院转到郑大一附院做了手术，体重从162斤降到120斤，整个人“瘦得脱了相”。然而，康复期还未满的他拖着虚弱的身体，奔赴统计调查工作一线。家人看到他拼命工作的状态心疼不已，多次劝他注意身体。他总是当面答应，却依然全身心投入工作。

星光不问赶路人。姚新就像我们身边的一束光，一束束光汇聚在一起，便成了这个时代的璀璨星河，他履职经普工作走过的路，都成了照亮驿城区统计局前行的星光。

## 宋军：为民守初心 履职显担当



宋军听取群众意见和建议 (资料图片)

全媒体记者 王珂

“作为人大代表，我要履行好群众赋予我的光荣使命；作为民警，我要和战友一起扛起主责主业，为全面提升群众安全感、满意度作出积极贡献。”12月1日，在驿城公安分局，驿城区人大代表、驿城公安分局政保大队一级警长宋军接受采访时说。

宋军坚持把学干结合作为履职的基本要求，认真学习法律法规，积极参加驿城区人大常委会组织的各种培训学习和调研活动，熟悉掌握人大代表基本理论和相关规定。

2022年驿城区人代会期间，宋军认真审议人大常委会及“一府两院”工作报告，投好神圣的每一票。针对疫情过后群众购买力下降现象，宋军联合其他人大代表提交了关于尽快开展新一轮促进消费增长活动的建议。该建议针对性强，关乎群众利益，很

快通过审核。

宋军在驿城公安分局顺河派出所工作期间，发现顺河街道辖区有几个村庄的群众搬迁到安置小区后，把电动车推到楼道里充电，他主动联系小区物业公司负责人，督促小区物业增加电动车充电插座数量，消除小区火灾隐患。

宋军在驿城公安分局政保大队任职期间，为提高群众的安全感，对于关乎民生的大小案件，他都采取快侦快破快返的方式进行办理。

2022年6月28日，20多名农民工在一建筑公司项目负责人的带领下一房地产售楼部索要拖欠的工资。宋军接警后带领辅警迅速赶到现场。经过多方调解，该建筑公司项目负责人最终答应第二天支付工资，农民工也表示同意，双方矛盾得以化解。

## “金雀爱心购”搭建平台 引导企业参与消费帮扶



本报讯(文/图 全媒体记者 张新理)12月9日，由市民政局举办的社会组织参与乡村振兴培训班在河南金雀电子商务有限公司多功能厅举行。培训内容围绕“金雀爱心购”公益消费平台增强乡村爱心超市造血功能，助力乡村振兴展开，吸引了黄淮学院200多名在校大学生前来观摩学习。

会上，“金雀爱心购”搭建平台与驻马店市企业家协会签订战略合作协议(如图)，引导

更多企业积极参与“五位一体三结合”帮扶模式，实施消费帮扶、激发全民消费，助力乡村振兴。

据悉，“金雀爱心购”是河南金雀电子商务有限公司精心打造消费帮扶防止返贫“一个都不能少”的公益平台，引导干部职工、社会组织、爱心企业、驻村干部以及参加社会实践的大学生，共同通过线上、线下促进农村消费，是践行第三次分配的一个创举。

新时代新担当新作为·人大代表风采录

驿城区人大常委会 驻马店日报社联办

“金雀爱心购”拉动农村消费 “金雀田园”建功乡村振兴

河南金雀电气股份有限公司 驻马店日报社 联办